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1. Einleitung 

1.1. Ausgangslage 
Zusammen mit der Gemeinde Zuchwil führte die Jugendarbeit Zuchwil (JAZ) verschiedene 

Bedarfserhebung durch.  

Ziel der Gemeinde ist es, in den kommenden vier Jahren das Kinderfreundlich Label von Unicef zu 

erlangen und dabei «engage.ch» zur politischen Partizipation nutzen. Dieser Prozess ist mit gewissen 

Veränderungen der Freizeitangebote verbunden, unter anderem mit der Erneuerung des Konzepts 

für die offene Jugendarbeit in Zuchwil. Um die Veränderungen partizipativ zu erfassen, hat sich die 

JAZ für eine quantitative Befragung der Zielgruppen entschieden.  

Die Gemeinde Zuchwil ist die viertgrößte Gemeinde im Kanton Solothurn und liegt vor den Toren der 

Stadt Solothurn. Die Agglomerationsgemeinde hat ca. 9'000 Einwohner/-innen mit einem 

Ausländeranteil von 45%.  

1.2. Zielgruppe 
Die Auswertung bezieht sich auf die Zielgruppe der 16 bis 20jährigen der Gemeinde Zuchwil. 

 

2. Ergebnisse 

In der Online-Befragung der 16-20jährigen der Gemeinde Zuchwil sollte erfasst werden, inwiefern die 

Zielgruppe Freizeitangebote, Sozialräume und Partizipationsmöglichkeiten in der Gemeinde 

wahrnimmt, nutzt und optimieren würde. Die Online-Umfrage wurde per Brief bzw. mit einem Flyer 

mit QR-Code an die Altersgruppe mit einem Adressensatz der Einwohnerdienste versendet und auf 

Social Media (Instagram) beworben. Die Umfrage wurde mit einem Preis verknüpft (Airpods). 

Während der Laufzeit haben 121 Personen die Online-Umfrage besucht.  

Die meisten Ergebnisse resultieren aus Antworten der 16-18jährigen (66%), der Anteil der 18-

20jährigen betrug 33%. 

Frage «Wo verbringst Du Deine Freizeit?»:  

 

Nicht in Zuchwil: Davon die Hälfte in der Stadt und Region Solothurn. 
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Wo verbringst Du Deine Freizeit in Zuchwil? 

ich verbringe meine Freizeit nicht
in Zuchwil sondern in:

Sportplatz usw.

Plätze/Treffpunkte wie:
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Frage «Welche kennst Du?»: 

 

Frage: «Was würdest Du anbieten?» 

Mehr Sportplätze (48%) wie mehrfach genannt: Körbe (Basketball), Volleyfeld (Beach), Skater. Mehr 

Events für Altersgruppe und junge Kultur. 

 

Frage Unterstützung: 
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Welche Freizeitangebote kennst Du in 

Zuchwil?
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Ich wünsche mir mehr Unterstützung bei: 

Lehre / Studium / Berufswahl

Projektideen

Integration

psychische / gesundheitliche Probleme

Geld / Konsum

nichts

Drogen / Suchtmittel

Politik (Abstimmungen, Wahlen)

Versicherungen / Steuern / Krankenkasse

Ausgang / Freizeit
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Wenn Du diese Angebote nicht nutzt, wie gehst Du sonst mit 
Deinen Anliegen um? 

Ich kläre meine Probleme alleine

Ich wende mich damit an meine
Freunde

Ich wende mich damit an meine
Familie
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Thema «Mitbestimmung»: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.96%16.44%

58.90%

83.56%

45.21%
24.66%

86.30%

4.11%4.11%

0.00%
20.00%
40.00%
60.00%
80.00%

100.00%

Ju
ge

nd
p…

P
ol
iti

k

S
ch

ule

Fre
und

*i…

V
er

ei
n

A
rb

ei
tg

e…

Fam
ili
e

ke
in
e

and
er

es
:

H
ä

u
fi
g

k
e

it
 i
n

 %
 (

b
e

z
o

g
e

n
 

a
u

f 
A

n
z
a
h

l 
d
e

r 
T

e
iln

e
h

m
e
r:

 7
3

)
An welchen Orten kannst Du 

mitbestimmen? 
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Auf welche Art kannst Du dort mitbestimmen? 

meine Meinung sagen

Ideen einbringen oder umsetzen

Prozesse gestalten oder verändern

Verantwortung übernehmen

anderes:

15.49%

28.17%

43.66%

14.08%
19.72%18.31%21.13%25.35%

2.82%

0.00%
10.00%
20.00%
30.00%
40.00%
50.00%

Ju
ge

nd
p…

P
ol
iti

k

S
ch

ule

Fre
und

*i…

V
er

ei
n

A
rb

ei
tg

e…

Fam
ili
e

ke
in
e

and
er

es
:

H
ä

u
fi
g

k
e

it
 i
n

 %
 (

b
e

z
o

g
e

n
 

a
u

f 
A

n
z
a
h

l 
d
e

r 
T

e
iln

e
h

m
e
r:

 7
1

)

Wo würdest Du gerne mehr 
mitbestimmen? 
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Für welche Themen interessierst Du Dich? 

Kultur / Freizeit

Klimawandel

Verkehr

Wirtschaft

Migration

Parteien
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Thema Wahlalter: 

 

Gut - weil: 

 

Nicht gut - weil: 
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Ab 18 Jahren können Volljährige, die eingebürgert sind, 
abstimmen und wählen. Was würdest Du davon halten, 

wenn schon unter 18-Jährige bei Wahlen und …

Das fände ich gut, weil:

Das fände ich nicht gut, weil:

Wert/Antwort

Jugendliche hofft ungehemmter ihre Meinung äussern und nicht so darauf fixiert sind einer Partei (gewissen Bild) zu entsprechen und so offener sagen was sie befürworten oder eben nicht

Ich dann selber auch meine Meinung sagen könnte.

Auch mal eine sicht aus jugenddlichen

Die meisten Kinder schon reif sind um eigene Entscheidungen zu treffen

es uns schon ermöglicht für UNSERE Zukunft zu bestimmen. Es sind nicht die älteren Menschen die dan mit den Konsequenzen leben.

Mehr lernt

Man dann immer seine Meinung sagen kann und es vielleicht auch helfen könnte

Mit 16 kann man eine Ausbildung anfangen. Deswegen bin ich der Meinung, dass man auch reif genug ist um abzustimmen.

Rechten und pflichten

Es statistisch mehr Alte als Junge hat und so würde das Feld ausgeglichener

Dies eh nur die interessierten tun und die sind auch schon mit 16 reif genug sich zu informieren ect. Ausserdem würde dies auch die stimme der jungen verstärckt betonen um deren Zukunft es meist eigentlich geht.

Ist mir egal man es sich gut überlegt was man abstimmt.

Heutzutage die meisten bestimmt schon etwas reifer sind

Jugendliche auch Mal ihre Meinung sagen dürfen

ich au gerne abstimmen würde es gibt auch Leute unter 18 die reif genug sind um bei so etwas abstimmen zu dürfen.

Es einige gibt in meimem umfeld die sich sehr mit politik befassen allersings aufgrund ihres alters nich abstimmen dürfen.

da jede eine Meinung hat

Weil man die ideen teilen kann usw.

Ich möchte schon jetzt abstimmen gehen

Junge Leute mehr mitreden sollten, wie ihre Zukunft aussehen soll

Ich meine meinung schon früher zum Ausdruck bringen könnte

Es kommt darauf an, um was es geht. Eine Idee wäre zum Beispiel, das zuvor in den Schulen aufgeklärt würde, was dahu führt das die Jungen Mensche einerseits gut aifgeklärt sind und vielleicht das Politische Interesse mehr geweckt sird und andererseits könne so Junge memsche mitbestimmen woe ih

jeder das Recht hat mitzubestimmen. Also sollte so sein :)

Wenn man schon mit 16 entscheiden kann was man für einen Job macht, dann soll man auch mitbestimmen können.

Schon ab 16 sollte man ein begrenztes Stimm- und Wahlrecht bekommen. Denn es werden über Gesetze / Initiativen usw. abgestummen, die die Zukunft der Jugentlichen   betrifft und wenn sie nicht über ihr 'zukünftiges' Land abstimmen können, wäre das unfair.

Die jüngeren Menschen, müssen mit diesen Entscheidungen in der Zukunft leben können.

Viele Gesetze auch in das leben jüngerer als 18 eingreifen und diese noch nicht wählen dürfen

Es gibt genügen Jugendliche welche sich mit Politik beschäftigen und gerne abstimmen würden. Ausserdem sollten sie auch die Möglichkeit haben über ihre Zukunft zu entscheiden.

Ich gerne mitbestimme und meine Meinung sage

Ab 16 ist man im Kopf ca gleich weit wie mit 18 ich würde es auf 16 setzen

Jeder sollte Ihre Meinung äussern können und bei Abstimmungen teilnehmen, da es auf viele mitwirken kann.

Man sollte ab 16 Abstimmen da man sonst unter 18 gar nichts zu sagen hat.

somit auch schon Junge (16+)mit über ihre Zukunft abstimmen können

Mitspracherechts ist für mich wichtig

Es gibt auch 16 oder 17 jährige, die sich für Politik interessieren.--> einige Abstimmung haben Einfluss auf die Zukunft der Jugendlichen heute

Weil viele (nicht alle) Jugendlichen schon eigene Ideen oder meinungen haben und viele Gesetzte auch die Jugendlichen direkt betreffen.

Wert/Antwort

18 ist ein gutes Alter

man noch zu jung ist und zu wenig weiss über Politik

Die meisten Jugendlichen noch zu beeinflussbar sind.

Nicht alle Jugend sind genug reif um so etwas machen aber wenn sie abstimmen würden kann auch sein das sich evt viel verändern würde

Ich finde das man unter 18 noch nich reif genug ist um solche Entscheidungen treffen zu können.

Man als Minderjähriger die „Politik“ vielleicht nicht richtig versteht und man schlechte Entscheidungen trifft. Auch kann es sein, dass man das nicht  ernst nimmt und daraus Folgen entstehen könnten.

Diese Menschen noch zu unerfahren sind und sich nur wenige für Politik interessieren

Keine Ahnung

Ich finde das es nicht gut ist weil viele jugendliche unter 18 noch nicht ganz ausgereift sind

Man weiss nicht genug viel unter 18 über Wahlen.Besser wenn man mit 18 erst zustimmen darf

Ich finde es so wie es jetzt ist gut. Ab 18 ist es gut und die jüngeren sollten eingach abwarten bis 18 dann werden sie reifer und auch schlauer verstehen alles besser und vielleicht beeinflusst jemand oder etwas die jüngeren.

Zwar wäre es gut wenn jugendliche ihre Meinung auch sagen könnten, jedoch sind 16 Jahre noch zu Jung um für ein Land abzustimmen. Eine gewisse Reife soll schon da sein und die meisten Jugendlichen haben das noch nicht. (Was ja auch normal ist) Ich finde schon das 18 Jahre ein bisschen zu früh

Die meisten noch nicht die gewisse Erfahrung und Reife haben um bei so etwas mitstimmen zu können

weil sonst kinder die nicht weit überlegen können auch stimmen

Man nicht hanz eine eigene meinung haben kann da man leicht manipuliert werden kann zmb. Eltern odr freunde

Oft wird erst in weiterführenden Schulen richtig über Parteien, Wahlen usw. aufgeklärt. Ich selbst hätte nicht schon ab 16 abstimmen wollen.

Weil die meisten nicht so reif sind zum selber zu entscheiden

Unter 18 ist niemand Handlungsfähig laut gesetz und das ist gut so weil man in einem alter ist vorher indem man noch nicht reif genug ist

nicht genügend reife dafür

ich persönlich mit 16 noch keine gute vorstellung davon hatte. ich glaube es gibt einige, die schon eine meinung haben. ich persönlich kann aber bis 18 warten

Mein da die sachen noch anders siet

weil man nich nicht reif ist

Ich denke, dass ein Junge unter 18 noch keine klare Vorstellung von Politik hat, weil er von anderen Menschen dahingehend beeinflusst werden könnte

Viele noch nicht reif genug sind

Ich glaube nicht, dass er reif genug ist, um jemanden zum Regieren zu wählen.

Viele leute sind nicht reif genug in diesem alter

Sie eifach abstimmen ohne eine Ahnung zu haben.

wir Kinder unter 18 Jahren nicht genug Reif sind und wie gesagt noch Kinder sind.

Zu jung

Ich denke das man zum Teil nicht dass verständnis bzw Ahnung hat. Zudem finde ich das es genug Menschen gibt welche schon stimmen können.

Viele Leute sind noch nicht bereit in dem Alter

Nicht erwachsen imkopf

Bireweich wenn man mit 16 abstimmen kann wird jedes zweites kleines mädchen für grüne parteien stimmen und das ganze system durcheinander bringen ausserdem ist der druck der dann auf jungen Erwachsenen liegt unglaublich hoch

nicht jeder kann trächtig sein

Weil die notwendige Erfahrung und Kompetenz für eine rationale Entscheidungsfindung oftmals noch nicht gegeben bzw. ausreichend ausgereift ist. Sollte das Mindestalter trotzdem gesenkt werden wäre eine deutliche Verbesserung in der Politischen Bildung der Jugendlichen notwendig.

Viele Menschen die sich gar nicht für dieses Thema interessieren oder sich damit auseinander gesetzt haben, irgend etwas abstimmen können
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Gibt es noch etwas, was Du uns mitteilen möchtest? 

  

Wert/Antwort

Tolle Umfrage

Fand ich es gut

Mir hat diese Umfrage sehr gefallen, ich finde es toll wenn wir unsere Meinung so mitteilen können.

Gute Umfrage!

ich habe diese umfrage gemacht das ich AirPods gewinne und dann nicht mehr kabel kopfhörer in schule Undso weiter benutzen muss

Die umfrage war gut und die fragen waren kreativ, können sogar zuchwil etwas unterstützen.

Ich finde es toll das sie sich so viel Mühe für die Jugendlichen  hier geben :)

Schön das man sowas macht und Jugendliche auch fragt was man so ändern könnte

Ich würde gerne mehr Jugendliche hier in Zuchwil oder allgemein in Solothurn kennenlernen, damit ich auch hier viel aktiv bin und neue Orte oder Plätze zu sehen bekomme. Ich fände es cool wenn man einmal jährlich einen Anlass organisieren könnte um einfach neuen Leuten zu begegne

Nichts

machet zuchu geill u attraktiv

-

es war perfekt

Vielen Dank !

nichts

Ich würde mir ei verbessertes angebot in politischer Bildung wünschen.

Fand es eine coole Idee mit dem Fragebogen, gerne wieder

Ich habe kürzlich in der Schweiz gelebt und habe wenig Empfang von meinen Altersgenossen bemerkt.  Die Schweiz ist ein Land mit vielen Migranten, daher würde ich mir wünschen, dass Treffen zum Gedankenaustausch zwischen neuen Kindern und Jugendlichen, die in der Schweiz leben, organisiert

Ich möchte kurz mal erwähnen das ich es toll finde das sich das Jugendhaus so für uns einsetzt damit wir uns wohlfühlen :)))

Ich hoffe habe euch mit meiner Umfrage geholfen

Es ist gut dass zuchwil schaut fur die jugendliche an und ich höffe ich konkte mit meine antworten zuchwil verbessern

Ich finde, dass es eine Gute Idee war eine Umfrage zu machen:)

Die Umfrage hatte eher Fragen, die für Personen gedacht sind die solche aktivitäten auch wirklich nützen. Vielleicht wäre ed interessant wenn Personen die das halt nicht machen auch sagen können weshalb. Das wäre interssant um sie gezielter zu Freizeitaktivitäten zu locken.

 

hoffe gewinne die Air pods

Ich finde die Umfrage ist gut gestaltet.

War eigentlich gut so

Gar nichts :) finde es toll das die Umfrage gemacht wurde.



Jugendarbeit Zuchwil ¦ Auswertung Bedarfserhebung 2022, Oberstufen- und Kantonsschüler*innen 

3. Zusammenfassung der Ergebnisse und Kommunikation 
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